

și privat cu multe și distinse persoane și autorități. Tot aici în această pozițiune favorabilă, i se dedă lui ocasiunea cea mai bine venită, pentru de a rescolí archivul și a resfoi cărțile și foliantele din biblioteca metropolitană, descoperind actele și documentele și făcându-și notițele diverse, cari mai pe urmă aveau să formeze basa nesuințelor și acțiunilor sale, intru emanciparea bisericeii și restaurarea vechiei metropolii române, precum și a număróselor și insemnatelor sale opuri canonice, după cum ne mărturisia el însuși adese-ori atât cu graiul cel viu, cât și în deosebitele sale scripte posterioare, și anumit în precuvântarea opului seu: „Elementele Dreptului canonic“ din anul 1854, unde ȳice: „Fiind norocos a fi protosincol la metropolia noastră din Carloviț, și pre lângă datorințele, care le-am avut ca profesor de teologie, având ceasuri slobode, le întrebuițam cu cetirea cărților canonicesci. Acesta puteam să o fac cu inlesnire, căci eram și bibliotecariu al bibliotecii metropolitane. În cărțile canonicesci aflam multe, care mă și silia a le descrie, căci nu aveam nădejde, că voi putea și eu órecând foliantele acelea să mi le cumpăr; apoi și aceea am gândit, că cine scie unde mă va arunca sórtea dela Carloviț, putea-voi avé și acolo foliantele acelea.“

* Sciințele lui temeinice, activitatea lui neobosită, purtarea lui fină și seriósă, frumseța naturală și figura lui maiestatică și impunătoare, rare calități ale unui muritoriu, erau tot atâtea puteri atrăgătoare, care-i cuceriau inimile tuturor fără resitență. Metropolitul Stratimirovics îl iubia foarte mult. Nu e mirare deci, că secretariul arhiepiscopesc și profesorul Șaguna, în scurt timp înaintă din tréptă în tréptă până la cea arhierescă. El primí cinul monachal în 1 Noemvre 1833 la mănăstirea Hopova în Sirmiu, dându-i-se numele Andreiu. Și el și corespunse pe deplin numelui acestuia, adecă al lui „Andreiu cel ântâiu chiebat“ cum urmările ne arëtară!

De diacon Șaguna se sânti în 2 Februaru 1834; de protodiacon la sêrbătorile pascilor din 1835; de archidiacon